

## **Expunere de motive**

În Constituția României, la art. 74, se reglementează dreptul la inițiativă legislativă. Potrivit legii fundamentale, inițiativa legislativă aparține Guvernului, deputaților, senatorilor sau unui număr de cel puțin 100.000 de cetățeni cu drept de vot. Guvernul își exercită inițiativa legislativă prin transmiterea proiectului de lege către Camera competentă să îl adopte, ca primă Cameră sesizată. Deputații, senatorii și cetățenii care exercită dreptul la inițiativă legislativă pot prezenta propuneri legislative numai în forma cerută pentru proiectele de legi. Propunerile legislative se supun dezbaterii mai întâi Camerei competente să le adopte, ca primă Cameră sesizată.

În practică, procesul de legiferare relevă o disfuncționalitate pe care prezenta propunerea legislativă dorește să o elimine.

Guvernul are o practică neloială în exercitarea dreptului său la inițiativă legislativă. Există cazuri în care Guvernul inițiază proiecte de legi care au același obiect de reglementare prevăzut de propunerile legislative ale unor senatori sau/și deputați, înregistrate înainte de momentul inițierii proiectului de lege în cauză. Pentru propunerea legislativă se acordă aviz negativ și se respinge, iar proiectul de lege primește aviz favorabil și se adoptă.

În primul rând, este incorect față de efortul depus de parlamentari. În al doilea rând, ordinea de zi a celor două camere ale Parlamentului României devine încărcată inutil, prin existența mai multor inițiative legislative având același obiect de reglementare. Aceeași problemă trebuie să treacă prin procedura de dezbateri de mai multe ori, o dată fiind respinse, o dată fiind adoptate.

În scopul eliminării acestor practici neloiale prezenta propunere legislativă prevede că Guvernul poate modifica și completa propunerile legislative ale deputaților și senatorilor în cadrul avizului emis. Se interzice inițierea de către Guvern a unor proiecte de legi care au același obiect de reglementare cu propunerile legislative inițiate de către deputați și senatori, pentru care a dat aviz negativ și au fost respinse.

De asemeni, în cazul în care un proiect de lege inițiat de Guvern are ca obiect de reglementare un domeniu, o temă sau o modificare de legislație prevăzute de o propunere legislativă inițiată de deputați și senatori anterioară proiectului de lege inițiat de Guvern, Biroul Permenent al primei Camere sesizate se pronunță pentru respingerea proiectului de lege inițiat de Guvern.

În sensul celor prezentate mai sus, depunem propunerea legislativă în forma proiectului de lege „Lege privind îmbunătățirea procedurii legislative”, spre a fi supusă dezbaterii și aprobării, în procedură de urgență.

**Inițiatori:**

**Daniela POPA – deputat PC**

**Bogdan CIUCĂ – deputat PC**

**Petru CĂLIAN – deputat PC**

